



# En la Ciudad Universitaria los sitiados esgrimen bandera blanca, obligados por su situación

## ATAQUES DESESPERADOS

Marbastro.—Son inútiles todos los intentos desesperados que realiza el enemigo para arrebatarnos las últimas posiciones conquistadas por el Ejército popular en el frente de Aragón.

Los contraataques de los rebeldes se suceden, pero no solamente no se rechazan con éxito por las milicias, sino que éstas saben aprovechar las desbandadas para mejorar sus posiciones.

Las operaciones de la ofensiva desencadenada sobre el frente de Aragón se está desarrollando bajo los mejores auspicios.

Después de la toma de la importante posición de la Ermita de Santa Quiteria, las líneas han sido adelantadas algunos kilómetros y varios más están dominados por la artillería leal emplazada en los altos.

**SIGUE LA OFENSIVA LEAL**

Andújar.—Continúa combatiéndose arduamente en las cercanías de

Fuenteovejuna, donde las milicias leales han logrado colocar e pueblo en una situación hartamente crítica para sus defensores.

La presión de las fuerzas republicanas sobre Fuenteovejuna y Peñarroya sigue aumentando a pesar de que el mal tiempo ha dificultado ahora las operaciones.

Pero a la mejor bonanza del tiempo los milicianos aprovechan para mejorar sus posiciones.

## NUESTRO AVANCE EN EL CENTRO

Madrid.—Sigue la lucha en los sectores próximos a Madrid, tratando el enemigo inútilmente de defender sus posiciones y poniendo en juego todo el material bélico de que es capaz en sus apartados ataques.

Pero todo es inútil ante el magnífico esfuerzo de los bravos milicianos, que metro tras metro, van recuperando todo el terreno.

Los combatientes heroicos de la brigada 40, compuestas por las milicias

vascas, llevan la parte principal en los constantes ataques que se realizan contra el enemigo y que tanto le quebrantan.

## AVANCES DE LAS TROPAS LEALES EN EL SECTOR DEL CENTRO

Madrid.—En el subsector del Jarama nuestros milicianos han desbaratado una gran ofensiva sobre el monte Pulo.

Los soldados leales avanzaron hacia las posiciones enemigas, tomando varias alturas de la mencionada colina y mejorando sus posiciones avanzadas.

Subsector de Las Carroínas y Villaverde: Nuestras tropas han hostilizado.

Carretera de Entremadura: También se ha combatido intensamente este subsector. El enemigo se retiró a la desesperada. Su única

defensa son las fortificaciones que ha construido durante cinco meses, pues algunas de ellas son verdaderas fortalezas, con abundantes nidos de ametralladoras.

Por la mañana la aviación leal ha bombardeado las posiciones enemigas, especialmente el monte Garabitas y el cerro de las Águilas, con gran eficacia.

Algunos obuses han caído en las techumbres de las casas donde se esconden los fascistas.

Esta mañana se contuvo un contraataque enemigo, que adquirió extraordinaria intensidad.

Fue uno de los más intensos contraataques que llevó a cabo el enemigo con el propósito de romper nuestro frente para auxiliar a los sitiados de la Ciudad Universitaria.

Fue a las masas de hombres que lanzó en tromba, el enemigo fué rechazado con fusil, y es la contraofensiva su vez con energía.

Madrid.—La abocación dirigida por el general Mija y el teniente coronel Ortega ha comenzado a dar sus frutos en los focos que aun quedan en la Ciudad Universitaria.

Además de haber llegado a nuestras filas algunos evadidos del campo rebelde, se ha podido apreciar que en algunos edificios han sido instaladas banderas blancas que al poco rato eran retiradas, sin duda por los oficiales fascistas.

## Extranjero

### EL GENERAL MIAJA, PROMETE PERDON

Paris.—Como consecuencia de los constantes fracasos de las fuerzas rebeldes en los distintos sectores del Centro, el general Mija habló ayer ante el micrófono, prometiendo en nombre del Gobierno legítimo de la República benevolencia y perdón a cuanto se presenten en sus filas con las armas en la mano.

### INAUGURACION DE UNA CONFERENCIA

Londres.—Ayer se inauguró en Montreux la anunciada conferencia convocada por el Gobierno egipcio. El representante de Egipto ha pedido la abolición de los Tribunales mixtos en su país, que serán sustituidos por Tribunales nacionales.

### EN LA CAMARA INGLESA

Londres.—La explicación de Mr. Baldwin en la Cámara de los Comunes sobre la actitud del Gabinete británico ante el bloqueo de Bilbao no ha dado satisfacción y mister Atlee pide una discusión.

Por su parte Eren, en un mitin de Liverpool, recomendó como medida más prudente la no intervención.

"España—ha dicho el ministro de Relaciones Exteriores inglés—no será finalmente ni fascista ni comunista, porque ambos extremismos son extranjeros para ella. Después de todo los españoles sabrán resolver ellos mismos su propios problemas sin intervenciones exóticas de ningún género.

El Gobierno vasco ha declarado que se encuentra capacitado para defender la navegación mercante en aguas territoriales."

### LO QUE DICE ALEXANDER TOLSTOY

Moscu.—El famoso escritor ruso Tolstoy, que tomó parte en el congreso de Amigos de la Paz de Rusia, celebrado en Londres, ha vuelto al II del corriente.

Ha informado a los reporteros sobre su entrevista con Shaw, quien dijo: "Es difícil a todo el mundo que yo estoy por la defensa de Rusia."

Tolstoy observa que los intelectuales ingleses se inclinan hacia una inteligencia con todo o que se refiera a interacción de Rusia.

### SUBMARINOS ALEMANES A ESPAÑA

Berlín.—Dos submarinos han salido el día 8, dirigiéndose a España con objeto de reforzar las unidades de la escuadra alemana e italiana que velan los barcos mercantes alemanes e inspeccionan la costa española designada a estas naciones por el Comité de no intervención.

### ATENADO EN UNA VIA FERREA

Londres.—La opinión pública se halla muy alarmada por el descubrimiento de un nuevo atentado sobre la vía férrea de Londres a Ramsgate, donde unos desconocidos colocaron una pesada barra de hierro sobre el rail.

## Partes de guerra

Madrid.—El parte de guerra facilitado anoche, a las diez, en la Presidencia de la Junta Delegada de Defensa, dice:

Frente del Centro.—La jornada ha transcurrido con tranquilidad en todos los sectores, sin más novedad que ligeras troteos sin consecuencias por nuestra parte.

Después de los duros castigos que han sido infligidos en estos últimos días al enemigo, éste se ha mostrado por completo inactivo, sin que sus acostumbrados contraataques, a pesar de la importancia de las posiciones que se le han arrebatado, haya surgido en esta ocasión.

Nuestras tropas continuaron durante la iniciativa y se han dedicado a fortificar.

En los demás sectores, sin novedad.

## PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—El parte facilitado a las nueve de la noche en el ministerio de Marina y Aire, dice:

Sector Centro.—Se efectuaron durante el día diversos servicios de reconocimiento, siendo durante algunos de ellos atacados nuestros aparatos por la artillería antiaérea emplazada en Pozuelo y Pinto, sin que los disparos hicieran blanco.

Esta mañana, a las diez y media, fueron bombardeadas las estaciones de Ariza y la fábrica de harinas de Seseña.

Nuestros aparatos arrojaron dos bombas de cien kilos, cuatro de cincuenta y cuatro de diez, que cayeron en los edificios de la estación y sobre los vagones que había en la misma.

Esta tarde, a las cuatro, fué bombardeado por una de nuestras escuadrillas una concentración de camiones en la carretera de Mandayona a la general.

Fueron arrojadas cuarenta y seis bombas. El convoy se hallaba formado por seis u ocho tanques y unos treinta camiones. Tres tanques quedaron inutilizados y muchos de los camiones, debido al pánico que se apoderó de sus conductores, fueron abandonados. Ese bombardeo se efectuó por encima de una capa de neblina con algunos claros que permitían fijar los objetivos sorprendiendo de esta forma al enemigo.

Sector del Norte.—Ayer, a las seis y treinta de la mañana, cinco aparatos arrojaron veinte bombas sobre las posiciones que ocupa el enemigo en Ochandiano.

A las diez y cuarenta bombardearon a Deay.

## INAUGURACION DEL EJERCITO DEL NORTE

Bilbao.—El parte facilitado a las diez dice lo que sigue:

Varios cazas nuestros efectuaron un reconocimiento, no habiendo podido hacer observaciones debido al mal estado del tiempo.

A las 14,30 una escuadrilla de cazas desplegó de nuestros aeródromos. Se encontraron con varios aparatos de caza y de bombardeo enemigos, los cuales no presentaron combate; pero nuestros cazas consiguieron alcanzarnos, obligándonos a combatir en algunos momentos.

Se tiene a impresión de que uno

de los cazas enemigos iba seriamente averiado.

Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad. A las 17,27, una patrulla de cazas leales efectuó un vuelo sobre Durango, viendo a varios aparatos enemigos. Consiguieron atacar a un trimotor fascista de bombardeo, disparándole uno de nuestros aparatos mil quinientos tiros, consiguiendo derribarle.

## PARTE DE GUERRA DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Euzkadi.—Frente de Guipúzcoa.—En el sector de Eibar ha aumentado la actividad del enemigo, que hostilizó durante todo el día nuestras posiciones con fuego de artillería, fusil y mortero, siendo contestado con igual dureza.

En el sector Elgueta se ha registrado ligero fuego de fusil y cañón. La aviación enemiga ha volado sobre estos sectores, principalmente en plan de reconocimiento, ya que no lanzó más que algunas bombas de mano que no produjeron efecto.

Frente de Alava. Vizcaya.—Continúa la presión de nuestras tropas sobre las posiciones enemigas de este frente acercándose a los objetivos señalados por el mando a pesar de la resistencia ofrecida por el enemigo.

Son muchas las bajas que se han causado al enemigo, al que se han cogido nueve prisioneros, entre ellos un alférez y un sargento, cuatro ametralladoras, dos fusiles ametralladores, catorce fusiles, seis cajas de municiones y varias mantas.

Frente de Burgos.—Intenso duelo de artillería en el sector de Barañáin y fuego de contra batería en el de Orduna para acallar las piezas enemigas que hostilizaban aquel sector.

Se han presentado en nuestras filas dos soldados del Regimiento Bailón.

Santander.—Se han pasado a nuestras filas un paisano y cuatro artilleros, dos de estos con armamento. Asturias, División Oviedo: Continúa la acción artillera sobre objetivos militares dentro de la capital.

Sector Escampero: La artillería leal actuó con gran intensidad y acertó sobre algunas posiciones enemigas: En el Trecha, el bombardeo fué intensísimo y eficaz destruyendo varios parapetos y causando al enemigo muchas bajas vistas.

La artillería enemiga no contestó a nuestras baterías incluso cuando se bombardeó el cruce del Escampero.

Se han pasado a nuestras filas, un brigada, un cabo, cuatro soldados y los marinos de la Escuadra.

## Cuerpo de Ejército de Santander

### ORDEN GENERAL DEL DIA 10 DE ABRIL DE 1937

ARTICULO I.—El señor general jefe de Ejército del Norte me comunicó con fecha de ayer lo siguiente:

"El jefe del E. M. del ministerio de la Guerra, en telegrama de 10 del corriente mes, me dice: Para asistir por turno cursillos instructivos establecidos por ministerio Instrucción pública para profesional filias de guerra, ruego manifeste urgencia número alumnos Facultad Medicina sirvan ese Ejercicio que tenga aprobado:

- a) Cinco primeros años de Ejección que tenga aprobado.
- b) Cuatro primeros años y Patología médica, segundo curso, o Patología médica, primero y segundo curso, y Patología quirúrgica, primero y segundo curso."

Lo que se publica en la general de hoy para que con la urgencia posible mitan las fuerzas de este C. de Ejército relación nominal por duplicado de los alumnos que se encuentren encuadrados en los distintos Cuerpos del mismo.

ARTICULO II.—Los jefes de los Cuerpos, Unidades o Dependencias en donde se encuentren encuadrados José Am Trueba, Manuel Cadelo, Cortilla, Calixto Cuatrecasas, Justo Gómez Esteban, Jerónimo Herrera López, Antonio Pérez Eguren, Ceferino Vega Sáiz, Fidel Diego Sáiz, Benjamín Peña Edo y el alférez Francisco Castellis lo comunican por escrito urgentemente a la Sección de Organización de este Estado Mayor.

Artículo III.—Se interesa de los soldados José María Filgueiras Cobana y Angel Pico Vinas se refieren a la mayor brevedad en la Sección Segunda (Información) del Estado Mayor de este Cuerpo de Ejército. El jefe del Batallón o Unidad donde se encuentren enrolados dispondrá lo necesario para el desplazamiento de los citados individuos.

ARTICULO IV.—Se recuerda nuevamente el cumplimiento del artículo II de la orden general de este C. de E. de fecha 10 del corriente sobre la presentación en esta Jefatura de los individuos siguientes, debiendo pasaportarlos para esta plaza los Batallones donde se encuentren encuadrados:

Angel Solar Sáiz, Manuel Caviedes San Martín, Angel, Emilio Salas, Antonio Donosty San Martín, Ricardo Caviedes Echevarría, Salustiano Revuelta Rocillo, Luis Fernández Pérez, Francisco Solar Bustillo, Luciano Valde Menchosa, Angel Echevarría Arce, Emeterio Alonso Sarabia, Matías Brigido Echevarría, Mariano Sola Echevarría, Manuel Fernández Pintos y Sixto Izcara Torre.—El jefe de operaciones J. GARCIA VAYAS.

# La guerra en los frentes vascos

## Balance de la semana.

(De nuestro enviado especial)

Bilbao.—Ha finalizado la jornada semanal, que ha revestido la segunda etapa de ofensiva rebelde. Donde ha continuado la presión facciosa con intensidad, en los primeros días de la semana, ha sido en la zona de Alava pues en los demás frentes ha imperado una relativa tranquilidad.

La ofensiva desencadenada por las tropas enemigas por la zona de Alava, ha tenido caracteres de verdadera avalancha humana, apoyada por un gran número de aparatos que sobre nuestras posiciones dejaban caer una lluvia de metralla. No obstante el fuero de fuerzas y de material bélico empleado por los facciosos, las milicias, con maravillosa entereza, resistieron las acometidas fascistas, costando a los rebeldes un titánico esfuerzo avanzar lo calculado por el mando, cosa que les fue imposible por el espíritu combativo que poseen las fuerzas del pueblo. La aviación facciosa jugó un papel principalista en sus operaciones de avance, cargando su metralla sobre nuestras posiciones para así abrir paso a sus columnas de infantería. Mas, avance que verificaban los rebeldes, era una estela de sangre mercenaria que iban dejando sobre el suelo, pese a la gran carnicería que las tropas leales hacían de los facciosos, el mando parecía no condolerse de tales descalabros, enviando nuevos refuerzos.

En vista de la intensidad y pujanza desarrollada por el enemigo y sobre todo, por los aviones extranjeros, el mando leal, como medida de seguridad y mejor defensa, tuvo que disponer el repliegue a una nueva línea de trincheras mejor fortificadas y bien conectadas entre el Gorbea a Elorrio, con los puertos de Urquiola, Barázar y Dima.

Los rebeldes intentaron un fuerte ataque sobre nuestras posiciones del Barázar con el fácil propósito de ir cortando nuestras avanzadas.

para lo cual emplearon un fuerte contingente de fuerzas y tanques; pero las tropas populares continuaron su avance indolgentes un duro castigo y ocasionados numerosas pérdidas. Por lo que se ha presentado con gran intensidad, empleando abundantes tanques-orugas y grandes efectivos de material bélico, pero sus violentos ataques fueron rechazados con energía y elevada moral por las tropas leales, las que causaron a los facciosos numerosas bajas, consiguiendo incendiar un tanque enemigo.

El martes, las tropas extranjeras reanudaron los desesperados esfuerzos por apoderarse de nuestras posiciones de Barázar y Dima, Urquiola y Gorbea, pero todos sus ataques de nuevo se estrellaron en la imponente muralla que supone las milicias antifascistas. Para estos ataques los enemigos desplegaron su lujo de fuerzas aéreas, pero duró poco rato la presencia de los mercenarios-olados, porque la niebla acompañada de lluvia nubló su acción, agente propicio que aprovecharon nuestros bravos milicianos para lanzarse sobre el enemigo, al que castigó duramente causando buen número de bajas.

El miércoles, no contentos los facciosos con el descalabro del día anterior, se dispusieron a seguir desde el puerto de Barázar, para lo cual movilizaron todo su material guerrero, preparando el terreno con su aviación y artillería, pero que vano su intento, porque, a pesar de tales preparativos, no pudieron avanzar un solo paso, al resistir nuestros soldados el empuje enemigo con un heroísmo sin límites. Creían los esclavos de Mola encontrar una débil resistencia acompañada de sorpresa no esperada por los "rojos", al igual que ocurrió el primer día de su ofensiva, mas ya ha cambiado la sorpresa inicial en reacción que supone resistencia, que no tardará en traducirse en contraofensiva.

Los rebeldes tenían un interés grande en conquistar el puerto de Barázar, por lo que significaba para

operaciones sucesivas, por lo cual en gran empeño de dominarlo. Ha sido, pues, en este sector donde más ha intervenido su aviación, de la que caer sobre nuestras trincheras miles de toneladas de metralla, que nuestros heroicos milicianos aguantaron con serenidad, mas cuando los rebeldes creyeron el momento de lanzar su infantería detrás de los carros de combate y tanques, para iniciar un avance, las fuerzas populares, con un empuje y combatividad no conocida hasta la fecha en estos frentes, hicieron contener a los rebeldes y ensiguada fueron contraatacados, teniendo los facciosos no sólo que retroceder en apresurada retirada, sino que tuvieron que replegarse de alguna altura que dominaban. En esta feliz operación para las tropas del pueblo, dejaron los enemigos abundantes cadáveres sobre el campo de bata a. Cada vez que en este intento de avance faccioso, los rebeldes salían de sus parapetos para lanzarse al ataque, hacían una verdadera carnicería en las líneas rebeldes. Las ametralladoras y los morteros republicanos desempeñaron un papel muy esencial en estas operaciones, y los milicianos no citaban ante la avalancha que se les quería echar encima.

A los diez días de ofensiva rebelde en los frentes de Euzkadi comenzaron los facciosos a acusar los quebrantos sufridos, por lo cual decretó la actividad guerrera en el campo rebelde, lo que se aprovechó para fortificar las posiciones que ser un punto de partida a la próxima contraofensiva leal, contraofensiva que quebrará las líneas enemigas.

La aviación facciosa los últimos días de la semana, ha hostilizado muy poco nuestros frentes, y de acuerdo con ella, las demás fuerzas facciosas han desplegado una escasa actividad. Pocos disparos de fusil, ametralladora y cañón. Los aviones extranjeros han continuado arrojando bombas en la retaguardia, bombardeando los pueblos de Durango, Villaro, Castillo-Elejabeltia y Zeanuri, causando algunas víctimas y daños materiales.

A fin de semana han comenzado las iniciativas de las operaciones a cargo del mando leal, que, con acertados ataques, ha conseguido mejorar nuestras posiciones por el flanco derecho del frente de Alava, en cuyas operaciones se causaron a los rebeldes más de doscientas bajas y cogiéndose ametralladoras, fusiles y mucha munición. Asimismo se verificó otra incursión por el flanco izquierdo del frente alavés, causando a los facciosos muchas bajas.

Los aviadores republicanos bombardearon objetivos militares de Vergara y algunos frentes guipuzcoanos como asimismo una concentración rebelde en la carretera de Elgoibar a Azpeitia, que se sospecha se dirigía a reforzar o cubrir las bajas que sufrieron por el castigo dado por nuestros bravos milicianos.

No podemos dejar de reseñar la equivocación sufrida por cuatro oficiales alemanes que traspasaron por equivocación nuestras líneas. Entre Ochandiano y Urquiola fueron hechos prisioneros los citados oficiales del campo faccioso, quienes, creyendo Urquiola en poder de los rebeldes, se dirigían al citado punto en automóvil. Una patrulla de tropas republicanas que ejercía vigilancia en la carretera vió acercarse con la mayor sorpresa a un coche que portaba la bandera monárquica. Los ocupantes, teutones, preguntaron por sus avanzadillas, a lo que contestaron nues-

tros milicianos desarmándoles y conduciéndoles en calidad de detenidos a Bilbao. Los cuatro oficiales alemanes eran jóvenes: dos, jefes de escuadrilla, los cuales tomaron parte en el bombardeo de Durango; uno es inspector y el otro descomulgado el papel de intérprete, pues conocía el español por haber trabajado en una industria de Zarauz, pueblo en que reside. Han confesado que todo el material de aviación que cuentan en el Norte es alemán. Reconocen que los aparatos del Gobierno republicano son superiores a los suyos, en lo que respecta a los "cazas", por cuyo motivo tienen orden de rehuir todo combate. Se lamentan de que su infantería tiene poco empuje, a lo que achacan su poco avance. Dicen que las intenciones del mando rebelde eran avanzar en el Norte a pasos agigantados, incluso entrar en Bilbao al segundo o tercer día de ofensiva, esperando una desmoralización en el campo rebelde por la resistencia de las tropas leales.

Ante estas confidencias de uno de los prisioneros, otro, el respondido a las preguntas que se le hacían, lo hizo en forma cínica, y al enseñarle las fotografías del bombardeo de Durango, tuvo el cinismo de decir que ellos sólo bombardearon objetivos militares y que el resto de los destrozos lo verificaron los "rojos". El otro teutón tuvo la fortaleza de negarse a contestar a todo interrogatorio, añadiendo que sería inútil insistieran.

La aviación republicana, esta semana, ha tenido un brillante comportamiento con su valiente actuación al derribar dos aparatos enemigos, a pesar de la desventaja en número en que se encontraba. Por nuestra parte tuvimos que lamentar la pérdida de uno de nuestros "cazas".

Refiriéndonos a los demás sectores de estos frentes, diremos que en el sector de Lequeitio intervinieron con éxito los morteros y la artillería, batiendo las posiciones enemigas de Oandarra y Gomendia. En el sector de Elorrio nuestras fuerzas atacaron de flanco a una fuerte columna enemiga que se dirigía al puerto a reforzar las líneas de su frente, pero fué dispersada y se le capturó tres prisioneros.

También nuestras baterías hostilizaron la posición enemiga de Legeitua. En la zona de Eibar nuestra artillería dispersó una concentración enemiga en la ermita de Arrate y los morteros bombardearon acertadamente la fábrica de Plasencia y el cuartel general rebelde.

La ofensiva rebelde en Euzkadi ha llegado a su punto álgido y ahora comienza su curva de descenso. La ofensiva leal emprendida en Madrid, Andalucía, Aragón, Asturias y Santander hará que el desplazamiento y movilidad de sus fuerzas y material bélico, no pueda tapar todas las brechas que el Ejército popular abra en sus líneas, y, por tanto, su presión en determinado frente, como ahora ha sucedido en Vasconia, poca intensidad podrá desarrollar sino es a costa de perder terreno en el resto de España.

Las impresiones son muy optimistas, confirmándose que el enemigo se halla muy quebrantado por el duro castigo sufrido en su ofensiva en Euzkadi, aparte que ha tenido que trasladar a otros frentes de España parte de sus efectivos de hombres, aviación y material bélico por así requerirlo sus necesidades.

La moral de las tropas republicanas es elevadísima, pese al "Último Aviso" lanzado en octavillas en los frentes vascos por el ex general Mola.

Han comenzado algunas pequeñas operaciones ofensivas en estos frentes, a las que llegarán otras de mayor envergadura que sea la contraofensiva leal que todos esperamos, y siempre el descalabro rebelde, al igual que en Guadalupe y Jarama consiguiendo a fin el triunfo de las armas republicanas en la guerra que sostenemos contra los invasores.

## ¡OBREROS!

camarada RICARDO LOPEZ tiene una carbonería donde ntra atrás Carbones de madera y piedra.

N. 7 RUALASAL, N.º 7 LA PRONTITUD Telef. 3764

La mejor pasta dentífrica

# ORMUZ

LA ROSARIO

### Enseñanzas del Magisterio

Por orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, de 10 de marzo último, se da un impulso extraordinario a la formación de nuevos maestros, evidenciando así la honda preocupación del Gobierno del Frente Popular por las cuestiones docentes y en especial por la cultura del pueblo.

La educación de nuevas generaciones de hombres que sean capaces de reconstruir la España destruida por la barbarie extranjera para la ayuda de los malos patriotas, será una de las más dignas funciones de la futura sociedad y la Escuela Normal abre sus puertas a todos los que sientan el valor del momento y demuestren su capacidad intelectual y su formación cultural.

Se organizan tres cursos intensivos en las Escuelas Normales, uno sin nuevo ingreso, que ya está funcionando desde el primero de marzo, otro desde el 15 de junio hasta el 31 de diciembre de 1937 y el tercero desde el 15 de enero a 30 de junio de 1938.

Los exámenes de ingreso para estas últimas promociones tendrán lugar en la segunda quincena de mayo y en la segunda quincena de noviembre, anunciándose oportunamente las plazas a cubrir y realizándose con arreglo a un cuestionario ya conocido y fijo, que permite la preparación con tiempo y seguridad de éxito.

También se conceden exámenes en la primera quincena de mayo para los alumnos del plan de 1914 a quienes faltan asignaturas para terminar su carrera, los cuales podrán acudir a nuevos cursos o al ingreso en el grado profesional y llegar a encargarse de una escuela percibiendo el sueldo de cuatro mil pesetas que, como se sabe, es el de entrada en el Magisterio nacional.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander ha-

rá una convocatoria de matrícula para los alumnos del Plan de 1914 que aun no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio para los Bachilleres (o con el quinto año del Bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

### Dancing "La Tierra" Segismundo Moret, 7. Tel. 3532 - Santander.

Hoy, martes, 6 abril 1937. DOS COLOSALES EXITOS, DOS LOLITA ALHAMBRA MARUJA FONTAL Esculいた Estrella de la Canción Completarán el programa MARUJA SANCHEZ joven Canzonetista y el creador de Canciones Andaluzas, MANOLO RODRIGO.

Secciones diariamente, de 7 a 10 tarde. Domingos, de 5 1/2 a 10

### Consejería de Ganadería

Entre los diversos problemas que afectan a la economía ganadera de nuestra provincia, y que son objeto de constante atención por esta Consejería, ocupa lugar preferente la prevención de las enfermedades infectocontagiosas que originan pérdidas cuan-

tiosas en los efectivos bovinos principalmente, ocasionando unas, como el carbunco bacteriano (bacera), carbunco sintomático (pernera) y perineumonía contagiosa, crecida mortalidad, y otras, como el aborto epizootico, inutilizando a los animales que lo padecen para la función de reproducción, base fundamental de la producción lechera y de la cría.

La importancia de la lucha contra estas enfermedades resalta aún más si se tiene en cuenta que algunas de ellas están consideradas y de hecho lo son, como transmisibles a la especie humana, con lo que a la par se defiende un valor de tipo económico, se realiza una labor de indudable transcendencia y utilidad en el aspecto sanitario.

Tenemos la satisfacción de anunciar que por la ayuda del proletariado francés, C. G. T. U. y Partido Comunista del mismo país han sido enviadas a esta Consejería una importante remesa de vacunas preventivas contra las enfermedades citadas, con las cuales y las elaboradas contra los carbuncos, bacteriano y sintomático, por el Laboratorio de preparación de sueros y vacunas de Santander, nos proponemos emprender una inmediata y activa campaña de vacunaciones en toda la provincia, y más especialmente en aquellas regiones o localidades más amenazadas por anteriores contagios. Las vacunaciones, tanto en lo que se refiere al producto empleado, como a la práctica de las mismas, serán ABSOLUTAMENTE GRATUITAS y se realizarán por equipos móviles sanitarios organizados por esta Consejería y dirigidos por el inspector (provincial veterinario) encargado de la Sección de Ganadería y los veterinarios municipales de las localidades donde se actúe.

Para la mejor ordenación de los trabajos, los Alcaldes presidentes de los Consejos municipales, de acuerdo con las organizaciones campesinas y con el asesoramiento del inspector municipal veterinario, elevarán a esta Consejería con la mayor urgencia peticiones de prestación de los servicios de vacunación, en las que se harán constar:

Enfermedad contra la que se desea vacunar, de las comprendidas en la relación que repetimos: carbunco bacteriano o bacera, carbunco sintomático o pernera, perineumonía contagiosa, aborto epizootico.

Número de reses.

Razones en que fundamentan la petición.

Insistimos en la necesidad de que las peticiones sean formuladas con la mayor urgencia, por tratarse de productos cuya eficacia tiene una fecha limitada para su empleo.

Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero.

**Bar PORTUARIO**

MERIENDAS ECONOMICAS  
BOCADILLOS VARIADOS  
ESTUPENDOS VINOS BLANCOS Y TINTOS

Travesía Río de la Pila, 3

**HERMANOS PALACIO**

**CALZADOS**

EL BLANCO Y NEGRO  
TORREAVEGA

### Los ciegos benden en veneficio de los Hospitales de Sangre

Con objeto de patentizar nuestro firme entusiasmo por la causa republicana, y siguiendo las normas de todas las sindicatos obreras, esta S. C. G. T. U. ha acordado que los beneficiarios que perciban los vendedores del Cupón benéfico el día 14 de abril, pasen íntegramente a engrosar los fondos destinados al sostenimiento de los Hospitales de sangre.

Así, pues, adquirir nuestro Cupón benéfico ese día es defender las consignas del Gobierno del Frente popular, que es el Gobierno de la victoria.—La Directiva.

### Sindicato provincial de trabajadores del Crédito y de las Finanzas

**COMUNICACION A NUESTROS COMPANEROS**

Todos los trabajadores rendirán homenaje a la República hoy, día 14 de abril, un homenaje del trabajo, aportando un día de haber, que acrecentará una recaudación nacional practicada con este fin.

Nuestro Sindicato acude a la iniciativa del Gobierno y llama a nuestros compañeros de la capital y provincia, recomendándoles recaudar los haberes de personal que actúa en los Bancos, transfiriéndolos rápidamente a los respectivos Bancos de la capital, donde el Sindicato se hará cargo de las restantes cantidades, para entregar la suma total a la Consejería de Hacienda.

Salud.

El Comité ejecutivo.

### CARTELERA DE ESPECTACULOS

**SALA NARBON.**— Hoy miércoles, a las 7,15 y 10,30. La deliciosa comedia **EL ENCANTO DE UNA NOCHE** por Kate de Nagv. Butaca 0,50 y 0,40 respectivamente.

**SALON VICTORIA.**— Hoy miércoles, la comedia musical **LA CALLE 42** por Ginger Rogers, Warner Baxter y George Brent. Butaca, 0,50.

**CINE FRONTON.**— Desde las 7 continúa. **CAMAROTES DE LUJO** por Edmund Lowe (en español).

**GRAN CINEMA** Hoy, miércoles. A las 7,15 y 10,30

LA EMOCIONANTE PRODUCCION FOX

**Camarotes de lujo** por Edmund Lowe, Greta Nissen y Lois Moran

DIALOGADA EN ESPAÑOL

Precios tarde y noche: Butaca 1,00. Gradería 0,50

Mañana jueves, **EL LOBO HUMANO**

**María Lisarda (Colisevm)**

HOY MIERCOLES. A las 7,15 y 10,30.

Reposición de la producción PARAMOUNT

**LABIOS SELLADOS** por CLIVE BROOK

El sábado Baul Roulien y Rosita Moreno en «El último varón sobre la Tierra»

Tarde y noche: Butaca de patio, 1,00; Principal, 0,75; Anfiteatro, 0,40

**Teatro Pereda (Teatro del Pueblo)**

Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.)

Unica función - - ESTRENO

A las 7.15 **El Castillo de Longueval** (El Abate Constantino)

**SALON LICEO** Hoy, a las 7,15 Butaca 0,50

LA DELICIOSA COMEDIA MUSICAL

**Dos buenos camaradas** por Paul Orhiger

Mañana, jueves, **VUELO NOCTURNO** por Clark Gable y Mirna Loy.

### Crónica e sucesos

### Un niño de cierta edad atropellado por un automóvil en Liaño

#### EL VEHICULO DES- APARECE MISTERIOSAMENTE

En las oficinas de la Comisaría de Vigilancia se presentó en la tarde de ayer, a última hora, Isidora Rucandio Villar, de sesenta y cinco años, manifestando que a las cinco de la tarde y por el automóvil de la matrícula de Madrid número 35.571 había sido atropellado a la entrada del pueblecito de Liaño, un nietecito suyo, de seis años de edad resultando con lesiones en las piernas.

El chico fué recogido por el miliciano del batallón 117 Ricardo Ruiz Santamaría quien en el vehículo citado, le condujo a la Casa de Salud Valdecilla, donde fué curado convenientemente, habiendo sido asistido de primera intención en Astillero.

Se dió el hecho de que el coche causante del atropello desapareció de Valdecilla como por encanto, sin que hasta la fecha se sepa nada de su paradero.

De todo lo sucedido se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción de guardia.

#### LAS SIRENAS DE ALARMA

Sonaron a la una y media de la tarde de ayer con cuatro toques muy continuados.

Seguramente fué debido ello a algún contacto, aunque se dijo por algunos que se había visto volar un aparato a gran altura.

Por la Radio se llevó inmediatamente la tranquilidad al público, haciéndole saber que no ocurría nada.

### Piratería internacional

#### PIRATERIA INTERNACIONAL

Londres.— Tanto en los medios políticos como en la prensa se comenta el desarrollo de la Cámara de los Comunes de ayer tarde relativa a la interpelación al primer ministro acerca de la actitud de Francia para con los actos de piratería que los buques facciosos cometen en los mares ingleses.

Se elogia la prudencia de Baldwin en la respuesta dada sobre la intervención de la Marina de guerra en aguas jurisdiccionales y hace resaltar que hay que evitar cualquier incidente que sirviera de pretexto para

de de ayer con cuatro toques muy continuados.

Seguramente fué debido ello a algún contacto, aunque se dijo por algunos que se había visto volar un aparato a gran altura.

Por la Radio se llevó inmediatamente la tranquilidad al público, haciéndole saber que no ocurría nada.

#### PERIODISTA REPUESTO

Washington.— Por cien votos contra cuatro se aprobó ayer ante el Tribunal Supremo de Justicia de los contratos colectivos de trabajos.

El primer caso, visto ha sido el de un periodista que fué expulsado por la Empresa alegando incompetencia pero se ha oido comprobar que el motivo fué el que dicho periodista había realizado un contrato entre sus propios compañeros.

Al mismo tiempo que se declara la obligación que tiene la Empresa de admitirle, viene a ser un nuevo éxito para el presidente Roosevelt.

## AVISOS Y CONVOCATORIAS

#### LA CERAMICA

Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las tres en punto de la tarde.

#### CARPINTEROS Y EBANISTAS

Se convoca a la Revisora de cuentas para el miércoles, día 14 de abril, a las siete de la noche, en la Secretaría de este Sindicato.—El contador.

#### FEDERACION DEL VESTIDO Y TOCADO

Sección de jornaleros (de confección).—A todas las compañeras del mencionado Sindicato que deseen inscribirse para el aprendizaje en los diferentes puestos a cubrir en aquellos compañeros que van al frente, lo pueden hacer durante los días 14, 15 y 16 de la presente semana y en los sucesivos de la próxima, en la Secretaría de a Sección, Casa del Pueblo.

La cobranza se efectuará en la próxima semana y en el nuevo local.

Se advierte a todas las compañeras que pertenecen a esta profesión y encuadradas en la U. G. T., se den de baja en las diferentes secciones, para encuadrarse en esta Sección y hacer efectivo el pago del mes de abril en curso.—El secretario.

Sección de modistas y confeccionistas.—Se convoca a las compañeras y compañeros pertenecientes a estas Secciones a una reunión hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, en Trámerc de Mayo, 6.

Convocatoria.—Por la presente se convoca a todos os componentes de este Comité ejecutivo a una reunión que se celebrará el jueves, día 15, a las siete y media de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de interés, se ruega la más puntual asistencia.

#### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Se convoca a todos los pintores de la U. G. T. y C. N. T. a una asamblea magna que se celebrará el jueves próximo, a las siete y media de la tarde, en el local de la C. N. T.

Se ruega la más puntual asistencia.

#### IZQUIERDA REPUBLICANA

Suscripción pro scenaje a la República.—Esta Agrupación municipal—teniendo en cuenta las disposicio-

#### nes dictadas por el Gobierno y la

Consejería de Hacienda—abre una suscripción para que los afiliados y simpatizantes que no dependan de empresas o entidades y, por lo tanto, que no estén sujetos a ingresar el día de haber, contribuyan con lo que puedan de su ahorro particular.

Esta suscripción será suplida y el importe de la misma ingresará en la Consejería de Hacienda.

Las imposiciones se podrán hacer desde hoy hasta el domingo inclusivo, de cuatro a nueve de la noche.—El secretario general.

#### Sección de la provincia de Burgos.

Se convoca a una asamblea provincial extraordinaria en Santander, en el domicilio social, calle de Hernán Cortés, 9, primero, a las cinco de la tarde del viernes, 16 de los corrientes, a todos los afiliados del Partido y Juventudes, para tratar de los siguientes asuntos:

Aprobación del Reglamento.

Nombramiento del Consejo provincial.

Nombramiento de los representantes del Partido y de la Juventud en la Junta delegada de la provincia del Consejo interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia, así como el que los afiliados que no tengan carnet vayan provistos de dos fotos para el mismo y ficha del archivo.

El presidente del C. P. y diputado Cortés de I. R. por Burgos, Molés Larro Duque.

#### UNION REPUBLICANA

Esta Secretaría, por acuerdo del Comité local, recomienda a todos los afiliados presen su colaboración más entusiasta al llamamiento que se hace a todos los ciudadanos por la Consejería de Hacienda, contribuyendo a festejar con la aportación de un día de haber la fecha del sexto aniversario de la proclamación de la República española.

Igual llamamiento se hace a los afiliados que, encuadrados en las unidades del Ejército republicano, se hallan defendiendo en estos momentos la independencia, al par que les cubra un saludo fervoroso alentándoles a poner cima a la gran victoria de las armas de la República.

Unión Republicana pone en conocimiento de sus afiliados que el día 14 de la proclamación de la República se ponen a la venta el gran periódico republicano "Unión", número extraordinario, recordándoles al mismo tiempo el deber de prestar su ayuda y difusión, por ser el portavoz de la conciencia republicana.

En la Secretaría del Partido (antes del Café Español), de cuatro a siete de la tarde, pueden dar su dirección para recibir su suscripción a domicilio.

NOTA.—Las entradas para el acto que se celebra hoy, a las diez de la noche, en el Teatro de Peneda, en

### Luces nocturnas

El Gobierno de Euzkadi, que es en muchos aspectos un modelo de previsión, ha dictado una disposición digna de ser tenida en cuenta y que se refiere a las luces nocturnas de escaleras y portales, las que han de estar de tal modo vedadas que las de los portales dejen salir al exterior únicamente una tenue claridad, sin recortar en luz el marco de la puerta.

Igualmente las de las escaleras que tengan claravoyas hacia arriba, que son todas o casi todas, vendrán siendo provistas de pantallas que por ser opacas impidan toda radiación hacia arriba, cuidando siempre de que la luz sea suave y difusa.

Para el caso de un bombardeo nocturno, y todo hay que esperar del fascismo, de poco serviría el apagar las luces de la calle si se dejan encendidos puntos magníficos de referencia con los que vamos citando que servirían de guía hacia los núcleos de población, facilitando la terrible labor de los asesinos.

Brindamos este ejemplo a nuestras autoridades por si lo creen digno de ser tenido en cuenta, que nos parece que sí.

**Café Cantabro**

El predilecto de las familias  
BURGOS, 1. — Teléfono 36-57

Grandioso éxito del cuarteto]

**Hermanas Benamor**

Gran éxito de]

**CARMEN HARO**

y

**ANGELITA LULI**

Domingos y días festivos, secciones a las 5, 6,30 y 8 de la tarde.

**CONAC UHP EL MAS POPULAR**

**"ALFA"**

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general para España

**Casa Musicator**

GRAMOPHONE DISCOS

**ANIS**

**GONAC B. L. DOMECCO ZORRILLA**

...co de la guerra, en el que podéis  
os ensayos. ¿Lo abandonaréis?  
...esa os ofrece papel para embriagarse  
su contenido es el opio del trabajo.

## PROXIMO FINAL

Nuestro ministro de Marina y Aire ha hecho a los periodistas unas amplias, meditaciones y confortantes declaraciones, en que anuncia la entrada del conflicto español en una fase definitiva, en que expresa su esperanza de que pueda, al fin, columbrarse su solución.

El acierto formidable de ciertas declaraciones del compañero Prieto, entre ellas las de los primeros tiempos de la sublevación, que han sido confirmadas y caladas por la realidad más tarde, dan un son profético a las actuales palabras, y harán llenarse de esperanza muchos pechos que sufrían angustiados la cerrazón del horizonte, en lo interior y en lo exterior.

Cuando Indalecio Prieto ha hablado como lo ha hecho no es una inspiración irrazonada lo que le ha dictado sus palabras, como no fué un aura divina (o demoníaca) la que le dictó las anteriores. Aquellas y éstas son fruto de una gran valía política, de una vista de águila para enfocar los problemas en su amplitud, de un conocimiento detallado y amplio del ambiente.

Por esto precisamente tienen más valor esas declaraciones hechas por quien, además de tener elementos de juicio que a los demás no nos llegan, posee talento para medir el alcance de ciertos signos, que a los demás nos parecen insignificantes y deducir de ellos el futuro.

Nos parece justificada la esperanza en que en ellas se basa, pero también son un aviso en el que habremos de tener más cuidado que en la confianza misma que esas palabras despiertan. El que se vislumbra la solución no quiere decir que esté próxima ni que sea fácil, pues el conjunto de medios y hombres acumulados por los fascistas en España, ni se consumirá sin hacer daños enormes ni se dejará eliminar sin dejar tras de sí una estela de sangre.

La actuación del fascio se refleja como en ninguna de sus actuaciones en el proceder de la aviación, en la que lo de menos es el objetivo señalado, al que se renuncia con facilidad en cuanto se cruzan media docena de chatos en el camino de veinte bombarderos protegidos y escoltados, sino que lo esencial es arrojar la metralla en algún lado en que mate y hiera, cuantos más inocentes mejor.

Por otra parte nunca son más temibles los zapatos de la fiera que cuando se siente herida de muerte, y aunque se vea claro que la guerra se gana, hay que esperar sacudidas enormes, del tipo de la que ha conmovido los frentes vascos y acompañadas de su cortejo de crímenes, preparadas con todo lujo de detalles y con ayuda de su espionaje para aprovechar el momento que crea más oportuno.

Sólo esperando cada día el ataque por todos y cada uno de los frentes, se evitará la sorpresa, que es casi el mayor factor con que cuentan, y se romperán los cuernos en un momento nuestras posiciones, ante las que se agotarán inútilmente.

Por eso tratarán de quebrantar esa fortaleza del frente hiriendo la retaguardia, tan alevosamente como puedan, tan duramente como se le alcance a sus medios, tan ferocemente como corresponde a su cobardía que sabe ser esclavo del fuerte y verdugo del débil, tan inhumanamente como sea preciso para alcanzar el grado de absoluta sumisión que no conciben más que el terror.

Los eternos ciudadanos alegres y contentos que tanto abundan entre nosotros, expresan su alborozo y confianza porque los tres últimos días los negros pajarracos de la muerte no han dedicado casi su metralla más que a objetivos que pudieran llamar militares y deducen de ello que no habiendo motivo para tanta alarma se puede sentir valiente y no exagerar las precauciones.

Olvídanlos que tal piensan que, aparte de que puede ser un modo de que la población se confíe para causar otra avalancha de víctimas como en visita anterior, no siempre habrá dos barcos ingleses en nuestro puerto (de donde se los factiosos conocen seguramente tan bien como nosotros) que podrán asegurar que la aviación fasciosa, aunque nada se le oponga, no actúa contra la población civil.

Así lo han visto un día y otro e incluso varias veces al día, y esa propaganda, unida a otra bien pagada, extensa y cuidada, es la que lanzan contra nosotros. Pero que ellos crean más fácil herir que acreditarse, que

## A los zapateros de la provincia

Se pone en conocimiento que a partir del día 15 del actual se pondrá a la venta la suela de los comercios de Curtidos de esta plaza, en la cantidad que permita el abastecimiento de la producción de las suelas después de cubrir las necesidades del Ejército.

Santander, 13 de abril de 1937.

se vean perdidos, y los crímenes se repetirán con saña y con fruición. Por eso, nunca como ahora ha de estar la población alerta, nunca hasta la terminación de la guerra debe confiarse en la "humanización" de un adversario que es la negación del sentimiento de humanidad, y hay que estar siempre preparado para rápidamente, pero también serena y ordenadamente, cobijarse en los refugios.

## LA REGION en el volcán del Norte HOMENAJE A MEJICO

Horas de gloria y emoción  
(De nuestro enviado especial "JULIO VICENTE")

Homenaje a Méjico. Las tres de la tarde. Todas las calles que desembocan en el Paseo Central de Begoña tienen un ruido de cascabeles agitados. Del mismo Paseo fluye una alegría jubilosa de cascada de cristal: son las voces de jilguero la risa y el estrépito de alambre en vibración de los niños gijoneses que van de fiesta. La fiesta de generosidad y de amor de un pueblo crucificado de sufrimientos que hace la ofrenda de su sangre y de su corazón a otro pueblo, en prueba de gratitud y de reconocimiento. Una gratitud y un reconocimiento que rompe de emoción las páginas tersas de la Historia en las que se escribe hoy con letras de sangre el heroísmo y la locura maravillosa de una juventud que inmoló su vida e incendia las rosas de sus fervores locos ante el ara espantosa de Moloch, en holocausto a la libertad. Rios jubilosos de niños que van al Teatro Dindurra. Rios de todos los colores. Así lo han querido, para su orgullo la C. N. T., la F. A. I. y la J. J. L. Nada más conmovedor que este abrazo fraternal que los niños asturianos van a dar al representante de Méjico en el coliseo magnífico del Paseo de Begoña.

En esta tarde gris, un poco sofocante de calor pegajoso, van los rios tumultuosos y argentinos de la infancia gijonesa a llenar de risas y de besos el corazón y el espíritu del magno cónsul de la bella e inmensa República americana. Jamás tan bella y tan inmensa como en estos momentos de honda emoción liberal. Presidirá esta fiesta de amor y de fraternidad el representante mejicano. Cuando esta emoción del pueblo niño de Asturias llegue al corazón de aquel país de sol y de libertad, se hincará más que nunca en el alma de nuestros compatriotas la fe y el entusiasmo por la causa primera de la Humanidad, por la causa más excelsa de la aspiración humana que defiende el pueblo español.

El ángel de la guarda de los niños asturianos ha extendido hoy su manto de protección sobre el pueblo vibrante de Gijón. No de otra manera se explica este prodigio que otros llamarían milagro, de haber trastornado verticalmente las condiciones atmosféricas en pocos minutos. Del esplendor del sol pasamos en un relámpago, precisamente a las tres y media de la tarde, hora de entrada de los niños al teatro, a día de cielo hosco y cerrado de nubes. Luego, para mayor satisfacción, cae una lluvia fina que levanta oleadas de aroma en los jardines de Begoña. Sobre el asfalto brillante restallan los hilos de cristal de la lluvia. Pero el río alborotado de la infancia sigue incansable en su danza jubilosa de alegría. Las personas mayores, no obstante haber perdido el corazón en fuerza de disgustos por la vileza y el crimen de unos malos españoles, quedamos parados en medio de la calle, contemplando a esta muchedumbre diminuta, con una emoción muda, prendida en el lentocimiento en lo más íntimo de nuestro ser. La sensibilidad todavía vibra y flota inéfitamente en los desfilas ante nuestros ojos los niños enlutados que perdieron a sus padres y hermanos en el campo de batalla del Escampero o de San Lázaro.

Casi todos los pequeños van abrazados, con sus vestiditos recién lavados con sosa, en un estusoso inundado de manos reventadas. Algunos llevan vestiditos hechos de ropa vieja de sus padres. A estos se les podría aplicar la canción popular asturiana que cantan los "guajes" de la mina minera: Estoy lloroso de contento porque me fixo mió más unos pantalones nuevos de unos viejos de mió pá. Así van muchos de estos niños, con trajes nuevos hechos por su madre de unos viejos de su marido. El poyeta por ciento de ellos llevan alparagatas, sin calcetines, sin medias, porque que ya no es posible encontrar esas prendas en Asturias. No importa. No importa, porque Méjico no repara en pingajos, repara en las grazones, en sentimientos deseados, bellos y sinceros, como la causa que defienden los niños españoles, a los que Méjico también le da la sangre caliente de sus venas fecundas.

Son niños, hijos de obreros, que el 18 de julio último no tenían más que un par de zapatos. No tenían motivos para poseer más. Era tan mezquino, tan mísero el salario! Don eso, desde esa fecha terrible hasta hoy ya no hay manera divina ni humana de encontrar una suela en toda Asturias, se vean perdidos, y los crímenes se repetirán con saña y con fruición. Por eso, nunca como ahora ha de estar la población alerta, nunca hasta la terminación de la guerra debe confiarse en la "humanización" de un adversario que es la negación del sentimiento de humanidad, y hay que estar siempre preparado para rápidamente, pero también serena y ordenadamente, cobijarse en los refugios.

Además, un niño siempre tiene la satisfacción de trotar como un caballo, con sus zapatos nuevos que estrenan el primero de mayo. Casi siempre el primero de mayo. El niño trota con su hallazgo hasta que lo hace polvo. Mejor. Mucho mejor. Mientras el niño galopa furioso, imitando a los potros de las dilatadas praderas mejicanas, mientras desconcha las esguilas a punterazos, es que la sangre le hierve, es que es fuerte, bravo, sano, como los milicianos, sus padres, que en otro tiempo hicieron lo mismo y crecieron rudos y violentos, hechos para la lucha antedisa del vivir. Hace bien el niño en desconocer el valor de nueve pesetas que costó su calzado. El sacrificio de un día de jornal de su padre. ¿Qué le importa a un pequeño la tortura de un comerciante que no duerme pensando en lo que va a robar al día siguiente al obrero? ¿Qué le importa lo que roba el curtidor, lo que explota el patrono? Yo veo ahora a estos niños mal vestidos, tratando, dando brincos de alegría porque van a la fiesta de la fraternidad a ofrecer su entusiasmo y su corazón a Méjico. Veo también a los pocos que llevan pobres zapatitos viejos descortezando a patadas formidables los árboles de Begoña, y les digo: —¡Fuerte, chaval! ¡Mueran los números!

**BAR RACING**  
Hermanos MARTINEZ  
Café expés - Vinos y licores de las mejores marcas - Tapas variadas.  
ARCILLERO, 15

Las madres sufrirán entretanto por los zapatos. Sin embargo, no temo que me censuren. El chaval goza así. Quizá piense que Méjico le comprará otros nuevos, fuertes, guapos, con tacones de goma y todo. Entretanto, las niñas juegan con las flores de los jardines de Begoña. Una de ellas coge una azucena y la prende en su blusita color barquillo. Lástima que la blusita tenga tantos recodos recientes y haya perdido el color primitivo a fuerza de golpearla contra las piedras del río y de hacer sangrar las manos de su madre, la compañera del miliciano, que anoche se acostó a las tres de la madrugada por reparar la blusita de su "hijina" y de hacer unos pantalones nuevos —de los bombachos remendados de su marido— por el rapacón, porque mañana era el homenaje a Méjico y habían de presentarse en el Dindurra con los "fios" de una madre "prober", pero limpia como la plata. ¿Qué saben los diplomáticos de Ginebra de todo esto? Esto solo lo sabe el pueblo español, que hoy brinda su emoción más profunda a Méjico, el único pueblo con Rusia que se encargará de decir la verdad de nuestra lucha al mundo entero y de hacer justicia por encima de todos los comités y controles.

Estamos ahora viendo la niña de la azucena prendida en el pecho, llena de orgullo y de alegría. Irá, como una hda, con la flor al teatro. Su cara llena de gozo es como otra flor. Sin embargo, tres o cuatro chavales de su misma edad están empujados en arrancarla la azucena. Las compañeras de la flor sobre el corazón y de la cara de la flor, salen en su defensa. Todo es inútil. Los "guajes", después de una brega de saltos y tirones de pelo, sechan la rosa por tierra. La deshojan y echan a correr, dando brincos, rebeldes, con un enorme gozo de maldad en el rostro. La pequeña, desilusionada, vencida, se lleva los zapatos a los ojos y se refugia derrotada, inconsolable, entre sus compañeras. Indignadas estas niñas, comienzan a gritar los adjetivos más inoportunos de ofensa dirigidos a los "guajes"; pero ellos siguen riéndose, burlándose, se hasta que las niñas buscan la palabra más hiriente, más agresiva, más dura, más terrible: ¡fascistas! ¡Ah, entonces! Fue necesaria la presencia de los maestros y de las personas mayores, porque tan grave acusación, tan grave ofensa no cabe ya ni en sus cabezas vírgenes de odio. Es porque saben que los fascistas destruyeron su hogar, asesinaron a su madre y a sus hermanos... ¡Eso no! Esa palabra es imperdonable. Ellos son hombres chicos republicanos, antifascistas, y van ahora precisamente a rendir un homenaje al país que reconoció su dolor, su inmenso dolor de huérfanos.

Es la hora de entrada. Pasa Quintanilla, Eleuterio Quintanilla, el gran anarquista gijonés, el gran escritor, tan maestro rebelde, el primer mae. El chico de Asturias. Va diminuto y firme con sus alumnos, como un capitán triunfante que fuera a conquistar una fortaleza. Lluve, no vendrá la aviación criminal a cebarse en esta primavera

de corazones radiantes, conciencia y cristad del mundo. Niños: ¡Viva Méjico!

Todos los elogios nos parecen pocos para los organizadores de este magno homenaje a Méjico. Los niños siguen pasando, ¡Viva Méjico! A la puerta del teatro unas mujeres lloran de emoción. ¿Qué sabe el Comité de no intervención de todo esto?

De febrero se desató una ofensiva fascista terrible en toda España, amparada por el propio Gobierno. En Santander culminó con agresiones a nuestros mejores hombres y con el asesinato alévoso y canaulesco de nuestro

comarcal Luciano Malumbres. España se iba invadiendo de crímenes. El pueblo también reaccionó y se verificó aquel hecho de la muerte de Calvo Sotelo, el fraguador del movimiento, con Franco y Mola, movimiento que se adelantó ante el hecho registrado. Señala también el camarada Pérez, que el Partido Comunista improvisó dos batallones "Lenin" que fueron con escopetas a luchar, pero que fueron, como compete a los comunistas, saliendo todos, absolutamente todos, hasta miembros del Comarcal pues quedó verdaderamente en cuadro este Comité.

Nosotros fuimos enemigos de las incautaciones, pero sí defensores absolutos de las incautaciones. Fuimos enemigos para los obreros; nosotros entendíamos que debían ser del Estado. Se refiere después el camarada Pérez a las labores de consecución de la unificación del Partido Comunista y Socialista en el que este Comarcal ha recibido algunas decepciones, sin que esto quiera decir que no se trabaje con todo fervor por conseguirla. Son momentos de soslayar las demagogías y marchar serenos hacia la unificación.

Queremos —continúa— que no se haga una política de obsesión sino una política comprensiva e interpretativa del momento que vive el proletariado español. Queremos también que sea verdad absoluta el servicio militar obligatorio. Ya las mujeres se encargarán en la retaguardia de suplirnos en el taller y la oficina y en el campo. En los organismos oficiales hay gente joven que debe ir al frente. Esto ya lo hemos denunciado ante quien debíamos. Es necesario acabar a rajatabla con los emboscados de todas clases y se encuentren donde se encuentren.

El camarada Pérez dice que ha sido felizmente conseguida la unificación de las Juventudes Socialistas y Comunistas. Hecho magnífico y alentador que dará estupendos frutos a los trabajadores, y, sin piedad, hay que arremeter con quienes intentan romper esta magnífica unidad (aplausos fervorosos de todo el Pleno). Conviéndonos con ellos, estamos con ellos, con esas juventudes vigorosas, que han dado el mayor porcentaje de luchadores al frente. Termina el camarada Pérez su intervención diciendo que hay que depurar inexorablemente la retaguardia, los incontables, los que se aprovechan de todos los momentos para destruir y desacreditar nuestra gloriosa actuación. Hay que combatir también a los trostkistas, vamos a levantar enhiesta la bandera antifascista. Y...

## El Pleno del Partido Comunista Siguen las intervenciones de los distintos delegados y comisarios políticos de los Batallones

### Garzón

En nombre del Socorro Rojo Internacional, interviene el camarada Garzón, quien saluda al Pleno y dedica un recuerdo a todos los perseguidos antifascistas del mundo entero, reclamando para ellos el máximo de solidaridad posible. El Pleno aplaude y subraya las sencillas palabras del camarada Garzón.

### Cárdenas

El compañero Cárdenas saluda también los asambleístas en nombre de la Cultural Deportiva Obrera.

### Rodrigo Villar

Este joven y bondadosísimo muchacho, modelo de honradez política y amor a la causa de los trabajadores, comandante del batallón 116, es obligado a usar de la palabra, y lo hace verdaderamente emocionado.

—Yo —dice— que no temblo ante el enemigo, estoy temblando aquí ante vosotros. No me sabré explicar, porque yo no soy un orador; soy un soldado, como tantos otros, salimos a la lucha con armas inútiles, pero con el corazón lleno de entusiasmos. Peleamos allí, en lo alto de La Sia, frente a Espinosa de los Monteros, con cuatro escopetas desgobernadas; allí, en La Sia, donde los traidores guardias civiles nos engañaron a Pastrana, al inolvidable "Gallejín", que fué engañado con un abrazo del traidor, y asesinado a mansalva. Hoy puedo decir con orgullo que tenemos un Ejército potente y disciplinado, que lucha por la patria y la libertad. ¡Viva la República!

### Sisniega

Dice que él ha venido al Pleno a recoger enseñanzas y a difundirlas después. Mi absoluta preocupación es ganar la guerra y convertir después a España en una sociedad sin clases. ¡Salud, camaradas!

### Fernando Bujes

Cuenta con ilusión de soldado la operación que efectuó sobre La Lora, al mando de sus hombres y exaltó el espíritu de virilidad y disciplina de los bravos soldados del Ejército regular, de estos soldados que no saben retroceder, que no saben vacilar en ningún momento, por dura que sea la pelea, por mucho que seca el empuje de la manada de fieras fascistas. Yo, desde aquí, saludo a ese Ejército y a este Pleno. ¡Salud!

### Angel Pérez

Angel Pérez, este muchacho culto y dinámico, alma y nervio del Sindicato del Gas, da cuenta de la actuación de su Célula, diciendo: Yo, que he asistido a infinidad de reuniones de células y Comités de radio, de Plenos provinciales en ninguno he podido apreciar la expectación que existe en este y es que los momentos son especialmente delicados y graves. Y es que no se está haciendo una guerra civil sino que se está dilucidando la libertad de un pueblo.

En este comicio recuerdo yo reuniones pasadas en las que, a lo sumo, se reunían siete u ocho delegados, y nuestras reuniones las celebrábamos clandestinamente, entre los pocos románticos que lo componíamos, y siempre perseguidos por la policía. Hoy satisfacé intimamente ver engrandecido por su base el partido de nuestras preocupaciones. Aquel grupo pequeño de comunistas de Santander ha quedado convertido en diez mil afiliados. Hoy nuestro partido es respetado, hoy es una fortaleza desde la que se defiende a todo el proletariado español, bajo la advocación de Marx, Lenin y Engels.

Voy a informaros a continuación del conductor del comarcal: Fuimos nosotros, camaradas, quienes iniciamos las campañas más fuertes contra aquella magistratura que descaradamente sabotaba la República. Fuimos nosotros también quienes propugnamos una y mil veces por la formación de Milicias populares armadas, y era porque no teníamos ninguna confianza en el Ejército, porque sabíamos que en su casi totalidad era antidemocrático y antirepublicano.

Desde el triunfo electoral del 16 de febrero se desató una ofensiva fascista terrible en toda España, amparada por el propio Gobierno. En Santander culminó con agresiones a nuestros mejores hombres y con el asesinato alévoso y canaulesco de nuestro

comarcal Luciano Malumbres. España se iba invadiendo de crímenes. El pueblo también reaccionó y se verificó aquel hecho de la muerte de Calvo Sotelo, el fraguador del movimiento, con Franco y Mola, movimiento que se adelantó ante el hecho registrado. Señala también el camarada Pérez, que el Partido Comunista improvisó dos batallones "Lenin" que fueron con escopetas a luchar, pero que fueron, como compete a los comunistas, saliendo todos, absolutamente todos, hasta miembros del Comarcal pues quedó verdaderamente en cuadro este Comité.

querido camarada Luciano Malumbres. España se iba invadiendo de crímenes. El pueblo también reaccionó y se verificó aquel hecho de la muerte de Calvo Sotelo, el fraguador del movimiento, con Franco y Mola, movimiento que se adelantó ante el hecho registrado.

Señala también el camarada Pérez, que el Partido Comunista improvisó dos batallones "Lenin" que fueron con escopetas a luchar, pero que fueron, como compete a los comunistas, saliendo todos, absolutamente todos, hasta miembros del Comarcal pues quedó verdaderamente en cuadro este Comité.

Nosotros fuimos enemigos de las incautaciones, pero sí defensores absolutos de las incautaciones. Fuimos enemigos para los obreros; nosotros entendíamos que debían ser del Estado. Se refiere después el camarada Pérez a las labores de consecución de la unificación del Partido Comunista y Socialista en el que este Comarcal ha recibido algunas decepciones, sin que esto quiera decir que no se trabaje con todo fervor por conseguirla. Son momentos de soslayar las demagogías y marchar serenos hacia la unificación.

Queremos —continúa— que no se haga una política de obsesión sino una política comprensiva e interpretativa del momento que vive el proletariado español.

Queremos también que sea verdad absoluta el servicio militar obligatorio. Ya las mujeres se encargarán en la retaguardia de suplirnos en el taller y la oficina y en el campo. En los organismos oficiales hay gente joven que debe ir al frente. Esto ya lo hemos denunciado ante quien debíamos. Es necesario acabar a rajatabla con los emboscados de todas clases y se encuentren donde se encuentren.

El camarada Pérez dice que ha sido felizmente conseguida la unificación de las Juventudes Socialistas y Comunistas. Hecho magnífico y alentador que dará estupendos frutos a los trabajadores, y, sin piedad, hay que arremeter con quienes intentan romper esta magnífica unidad (aplausos fervorosos de todo el Pleno). Conviéndonos con ellos, estamos con ellos, con esas juventudes vigorosas, que han dado el mayor porcentaje de luchadores al frente.

Termina el camarada Pérez su intervención diciendo que hay que depurar inexorablemente la retaguardia, los incontables, los que se aprovechan de todos los momentos para destruir y desacreditar nuestra gloriosa actuación. Hay que combatir también a los trostkistas, vamos a levantar enhiesta la bandera antifascista. Y...

### Apolo Barrio (C. misario político del 116)

Por primera vez acudo a una tribuna comunista a actuar. Yo siempre he sido un mero espectador de los maestros, que me enseñaron a pensar. Gracias a ellos puedo hoy ponerme en pie en esta tribuna y recibir mi bautismo, el único que he recibido en mi vida. Yo no sé si he entrado en el Partido Comunista por la puerta grande o por la puerta chica; sólo sé que lo he hecho iluminado por ese gran maestro que se llama Angel Escobio y que acaba de hacer ese formidable informe, hecho de consignas que es preciso reconocer, no han sido acogidas debidamente y encuadradas en los organismos.

Represento al batallón 116, batallón del que estoy realmente satisfecho, me llena de orgullo. Mi batallón salió en los primeros días porque las necesidades del Estado Mayor lo exigieron, a Asturias.

¿Qué hicimos en Asturias? En las oficinas del Estado Mayor y en nuestro huzón político una carta enviada por el Estado Mayor de Asturias, en la que se habla de nuestra campaña. El batallón 116 no es mejor ni peor que cualquier otro batallón. Representa y defiende al Ejército del Frente Popular. Lleva, sí, una disciplina férrea, que es como el resultado de las enseñanzas recibidas a través del Partido Comunista. Ha acatado a rajatabla las consignas de mando único y la disciplina del proletariado.

Batallas al combate plenos de la responsabilidad que nos cubia, hemos sabido amoldar nuestra disciplina antifascista todos nuestros actos en campaña, por creer que de esta forma seríamos mejor a las libertades públicas.

Esta expresión es, quizá, la cua-

**VEGA TRAPAGA**  
Especialista en Piel y Secretas  
Consulta diaria de 3 a 6  
Méndez Núñez 7. 2.-Teléf. 37-34

lidad más relevante del batallón 116. Yo, discípulo, músico de esta gran escuela de marxismo, he de decir sinceramente que no sé aún en qué consiste ser un buen comunista; pero he visto crecer a mi Partido, he visto ampliarse sus filas y esto no se debe a una labor de proselitismo como se quiere hacer creer, sino que es un deseo de emulación de los que contemplan nuestro conducir. Porque nosotros hemos procurado ser siempre los primeros en las labores, ser los más abnegados en la lucha, ser los que más damos y más generosamente (imponente ovación). Somos los mejores porque lo damos todo y ug pedimos nada individualmente.

Nosotros podríamos decir que el 116 es un batallón comunista y no lo decimos, ni lo podremos decir nunca. Es un batallón del Frente Popular, es un punto de la República democrática, es un elemento antifascista. Creo que es necesario desarrollar una labor intensa de capacitación, para que la obra sea más fecunda, tan fecunda como el engrandecimiento del Partido, que no es otra cosa, que el pueblo ha visto que le ponemos a salvo de sus necesidades y le defendemos íntegramente.

Y termino diciéndoos que se intensifique la lucha en la retaguardia, se purifique, se agigante en estos instantes en que tan necesaria es la cohesión de las fuerzas del frente y las de la ciudad. ¡Salud a todos!

N. de la R.—En nuestro número de mañana publicaremos otras intervenciones, entre las que halla la interesantísima de la representación de las Juventudes Socialistas Unificadas y la de Juan José Manso.

### Casa de Salud Valdecilla

A propuesta del Consejo médico y aprobado por el Patronato, en lo sucesivo se va a preparar en esta institución, además de enfermeras polivalentes, enfermeras especializadas.

Después de los tres años de internado, que capacitará a las alumnas de la Escuela de Enfermeras para adquirir el diploma de enfermera general, se prorrogará por un año la estancia en la Casa de Salud a un determinado número de alumnas, a fin de que se especialicen en algunos de los variadísimos matices de la profesión de enfermera.

Por el momento, se establecen estas especialidades:

Enfermera-higienista de tuberculosis, enfermera-higienista de psiquiatría, enfermera-higienista de ginecología, enfermera-higienista dental y enfermera-higienista de dietética.

Asimismo, y en dos años de estudios especiales, se expedirán a las enfermeras los diplomas de enfermera-ayudante técnica de laboratorio, enfermera-ayudante técnica de fisioterapia y enfermera-ayudante técnica de quírofano "instrumentista y anestésista".

El Consejo médico tiene en estudio la preparación de otras modalidades de enfermeras especializadas.

De este modo, la Casa de Salud Valdecilla, siguiendo la pauta iniciada desde su fundación, contribuirá a crear el personal necesario para servir las obras de asistencia social y sanitarias de nuestra provincia.

### Asistencia Social de Monte

Se pone en conocimiento de todos los vecinos del pueblo de Monte que no paguen ninguna cuota para Asistencia Social, el deber que tienen de pasarse todos los días del mes corriente, por este Frente Popular, a diez y a una y de cuatro a ocho de la tarde, para un asunto de gran interés relacionado con esta Delegación, bien entendido que, de no haberse así, y entorpecer la labor de este delegado, se atenderán a las consecuencias que le puedan ocasionar. Es una obra humanitaria ayudar a las víctimas de esta guerra salvaje, provocada por el criminal fascismo. — El delegado.

### Circular

Con objeto de facilitar a la población infantil el acceso a los servicios dependientes de la Inspección provincial de Sanidad, han sido trasladadas a Méndez Núñez, número 4, y principal, las consultas de Higiene infantil y Vacunaciones.

En este local, de nuevo a una y media, podrán recogerse las informaciones, avisos y consultas relacionadas con los servicios sanitarios dependientes del Instituto provincial de Higiene.

Los laboratorios y las consultas de tuberculosis y enfermedades venéreas y de piel, funcionarán en la calle del Marqués de la Hermita, a partir de las seis de la tarde.

Para garantizar la permanencia del servicio, tanto uno como otro local tiene el teléfono 31-49.